
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 30.09.2025 
Beginn: 17:03 Uhr 
Ende 19:09 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Barbara Doll    
Caroline Krug    
Christine Nimbach    
Claus Piesch    
Dr. med. Joachim Weber-Guskar   ab 17:14 Uhr zu TOP 3 Ö 
Flora Weichmann    

Stellvertreter 

Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg   bis 17:14 Uhr zu TOP 3 Ö 
Dr. Ernst Lindl    

Verwaltung 

Vanessa Gehring    
Sophia Schmaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Thomas Parstorfer    
Florian Schotter    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    
 
 
 
 
 

Ludwig Horn    Vanessa Gehring 
Erster Bürgermeister    Schriftführerin 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 2025/6023 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2025/6024 

   
 3   Winterdienst und Salzstreuen – Aufgaben, Methoden und Herausfor-

derungen 
2025/6004 

   
 4   Vorberatung - Neuerlass der Satzung über die Erlaubnisse für Son-

dernutzungen an öffentlichem Verkehrsraum der Gemeinde Tutzing 
2025/6029 

   
 5   Bürgerbeteiligung - Namengebung neuer Platz (Leidlstraße - Ecke 

Marienstraße) 
2025/6031 

   
 6   Willkommen auf der neuen Hauptstraße - Aktion zur Innenortbelebung 2025/6032 
   
 7   Aktuelle Zahlen - TOPO Boxen 2025/6028 
   
 8   Kommunale Trinkbrunnen 2025/6033 
   
 9   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2025/6025 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:03 Uhr die Sitzung des Umwelt-, Energie 
und Verkehrsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 

 
Beschluss: 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses   
vom 22. Juli 2025 wird genehmigt. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja: 6  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
Abstimmungsvermerke: 
Herr Dr. Ernst Lindl und Herr Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg, Mitglieder des Ausschusses, 
enthalten sich der Stimme, da sie an der Sitzung des UEV-Ausschusses am 22. Juli 2025 
nicht teilgenommen haben 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Beschluss: 
Es sind keine Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie-   
und Verkehrsausschusses vom 22. Juli 2025 bekanntzugeben. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  3 Winterdienst und Salzstreuen – Aufgaben, Methoden und Herausforderungen 

 
Die Verwaltung wird dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss die genauen Ver-
gleichskosten der unterschiedlichen Streumittel sowie den tatsächlichen Verbrauch des 
Streuguts der letzten Jahre vorlegen. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  4 
Vorberatung - Neuerlass der Satzung über die Erlaubnisse für Sondernut-
zungen an öffentlichem Verkehrsraum der Gemeinde Tutzing 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stellt den Beschluss „Vorberatung – Neuer-
lass der Satzung über die Erlaubnisse für Sondernutzungen am öffentlichen Verkehrsraum 
der Gemeinde Tutzing“ zurück, da die Sondernutzungsgebühren angepasst werden sollen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung des Um-
welt-, Energie- und Verkehrsausschusses mit den Änderungen erneut vorzulegen. 
 
zurückgestellt   
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TOP  5 
Bürgerbeteiligung - Namengebung neuer Platz (Leidlstraße - Ecke Marienst-
raße) 

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Beteiligungsverfahren zur Sammlung von Namensvor-
schlägen zu beauftragen und durchzuführen. Die endgültige Entscheidung über die Na-
mensgebung liegt beim Gemeinderat.  
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  6 Willkommen auf der neuen Hauptstraße - Aktion zur Innenortbelebung 

 
Die Verwaltung wird einen Termin mit der ATG Tutzing und dem Arbeitskreis Mobilität zum 
Austausch über das Thema vereinbaren. 
 
Zudem wird die Verwaltung prüfen, ob innerorts zusätzliche Weihnachtsbeleuchtung ange-
bracht werden kann, die dafür entstehenden Kosten ermitteln und ob eine Weihnachtsbude 
im zentralen Bereich errichtet werden kann. 
 
Die Priorisierung der Sanierungsarbeiten in den Einmündungsbereichen der Nebenstraßen 
wird vom Ausschuss unterstützt. Die Arbeiten in der Marienstraße sollen vorgezogen wer-
den. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  7 Aktuelle Zahlen - TOPO Boxen 

 
zur Kenntnis genommen   
 
 

TOP  8 Kommunale Trinkbrunnen 

 
Beschluss 1: 
Der Ausschuss beschließt, das Thema „Errichtung eines öffentlichen Trinkbrunnens im Be-
reich der Grundschule Traubing und der Grundschule Tutzing“ dem Gemeinderat zur Ent-
scheidung zu übertragen. 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja: 3  Nein: 5 Anwesend: 8 
 
Beschluss 2:  
Der Ausschuss beschließt die Errichtung von zwei öffentlichen Trinkbrunnen. Die Brunnen 
werden kostenfrei nutzbar sein und gemäß den Vorgaben des Bayerischen Staatsministeri-
ums mit Informationstafeln ausgestattet. Betrieb, Wartung und Instandhaltung übernimmt die 
Gemeinde. 
Die Verwaltung wird beauftragt, neue Standorte vorzuschlagen, die laufenden Kosten zu 
berechnen und dem Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss erneut vorzulegen. 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja: 4  Nein: 4  Anwesend: 8   
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TOP  9 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Aus der Mitte des Ausschusses wird angefragt, wie der Sachstand zur Errichtung des Behin-
dertenparkplatzes an der Schloss-Apotheke in der Hauptstraße ist. Erster Bürgermeister 
Ludwig Horn teilt mit, dass hierzu ein Termin zum weiteren Vorgehen mit dem Ausschuss-
mitglied und dem Ingenieurbüro vereinbart wurde. 
 
Des Weiteren wird angeregt, dass die Sondernutzung des Bauvorhabens Hauptstraße 39 
zunehmend ausgeweitet wird und es in diesem Bereich zu einer erheblichen Verunreinigung 
der Fahrbahn kommt. 
 
Zudem wird aus der Mitte des Ausschusses angefragt, wann die bestehende Beschilderung 
der Geschwindigkeitsbegrenzungen in der Diemendorfer Straße verkehrsrechtlich korrigiert 
wird. Diese Frage wurde in der Sitzung des UEV-Ausschusses vom Ersten Bürgermeister 
Ludwig Horn direkt beantwortet. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 19:09 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses. 
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